

Szerkesztőség:

Arad, Acsev.-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.
Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgőnycim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egyes évre 840 Lej
Fél évre 420 Lej
Negyed évre 210 Lej
Havonta 70 Lej

Hirdetések díjazás szerint

Egyes mára ára 4 lej,
vasárnap 5 lej.

Bucurestiben 50 banival több

Miniszterjárás

volt ma Aradon. Saveanu közegészségügyi miniszter járja most az országot, hogy mindenütt beszéljen a hatósági orvosokkal, a kik eddig az ő vezetése alatt álló közegészségügyi miniszteriumhoz tartoznak és akik most elkerülnek tőle. Az új közigazgatási törvény az egészségügyi szolgálatot átveszi a közigazgatáshoz és Saveanu, aki a kormány egyik leglelküsemretesebb tagja s minisztersége alatt állandó nexust tartott az orvosokkal, nem sajnálja a fáradságot, hogy személyesen lássa az ország bajait. Körutra indult, hogy az átalakulás útját egyenesse. A mai napon Aradra hívta össze Saveanu miniszter Bihar és Arad orvosait, meghallgatta panaszait, átvette előterjesztéseiket és képet adott az ország egészségügyének mai helyzetéről. A kép érdekes, megkapó s — az igazsághoz hiven — sok is benne a komor tónus, nagy érdeme a kép megalkotójának, hogy az igazságot adta vissza. Saveanu egészségügyi miniszter, aki maga nem orvos, jó orvosként rájött arra, hogy elsőben a diagnózist kell megállapítani, mert addig nem lehet eredményesen gyógyítani, míg nem tudjuk, a betegnek mi a baja. Saveanu ma Aradon diagnózist csinált Románia egészségügye fölött. Rámutatott arra, hogy nagyon szomorúan állunk az egészségügygyel. A gyermekhalandóság dolgában kiderült, amióta statisztikát vezetnek nálunk, hogy itt pusztul el a legtöbb gyermek. Erdélyben ugyan jobb a helyzet — mondta a miniszter, — mert itt mégis csak van nyolc intézmény az anya és a csecsemő védelmére, de az ország többi részében összesen kettő van. A tuberkulózis, a vérhaj elrémítően terjed az országban. Az idegkórházak nem tudják befogadni a sok elborult elméjű embert.

Csupa panasz, amit Románia egészségügyi minisztere ma Aradon elmondott. Miniszteri ajkáról hangozott a súlyos szó: védekezni kell a rettentő bajok ellen, harcolni a betegségek ellen. Most a kormányon a sor, hogy megadja Saveanunak a védekezés lehetőségét. De nagyon sürgősen adja meg, mert különben tovább is emelkedik majd a gyermekhalandóság, pusztul a tuberkulózis, gyilkol a vérhaj s emberek ezreinek bomlik meg az agya ebben az országban.

Saveanu egészségügyi miniszter Aradon

Két vármegye orvosainak panaszai. — Az egészségügyi miniszter kötelezővé teszi a tuberkulózis és a vérhaj gyógykezelését.

(Saját tudósítónkól.) Arad és Bihar vármegyék hatósági orvosai gyűltek ma össze Saveanu egészségügyi miniszter meghívására Aradon, hogy elmondják panaszait a közigazgatás reformjával kapcsolatosan az egészségügyi szolgálatban is beállott változásokkal szemben. — Ötödfél óráig keresztül panaszoltak az orvosok a közegészségügyi miniszternek, aki figyelmesen hallgatta végig az elmondottakat és minden vonalon javulást helyezett kilátásba.

Konferencia a városházán.

Saveanu miniszter ma reggel érkezett Aradra, ahol a prefektus és a főpolgármester fogadták. A városháza nagytermében folyt le a konferencia, amelyen Arad és Bihar megye hatósági orvosai jelentek meg a miniszter meghívására. Saveanu miniszter nyitotta meg a tanácskozást, melynek célja volt, hogy megállapítsák, miképpen kapcsolódik bele az egészségügyi szolgálat az új közigazgatásba. A most életbelépett közigazgatási reform ugyanis a hatósági orvosokat és az egészségügyi szolgálatot kivéve az államfunkcionáriusok közül és a közigazgatás keretébe osztja be. A miniszter megnyitja után mintegy négy óráig tartó purparlé következett, amelynek során a panaszok százai hangoztak el az orvosok szájából. A hatósági orvosoknak komoly aggályaik vannak amiatt, hogy az új törvénnyel visszaállítódik az a régi helyzet, amely a hatósági orvosokat ismét a főszolgabírák és egyéb közigazgatási hatalmaságok rendelkezése alá helyezi. Híbatlatják az orvosok, hogy ilyen nagyfontosságú átalakulás bevezetése előtt meg sem kérdezték azok véleményét, akik kívül a perifériákon végrehajtott a közegészségügyi rendelkezéseknek. Cucu Vazul dr., Aradváros egészségügyi szolgálatának osztályfőnöke széles alapokon bizonyította be a miniszter előtt, hogy az új közigazgatási törvénynek még nincs végrehajtási utasítása, mely a törvény alkalmazását az egész országban egységesé tenné és így az egyes hatóságok elbírálására van bízva, miként alkalmazták az élethez az új rendelkezéseket. Beszélte arról is, hogy a törvény nem helyezte hatályon kívül azokat a régi törvényeket, amelyek az egészségügyi vizsgá-

latási és ellenőrzési feladatokat intézkednek és amelyek rendelkezései sokban ellentmondnak az új törvénnyel. A főszolgabíró kívánságait, panaszait a miniszter följegyezte és Cucu dr.-t külön kérte, hogy észrevételeiről, kifogásairól elaborátumot terjesszen a miniszter elé. A konferencia déli két óráig tartott.

A miniszter tervei.

Délben a város bankettjét adott a miniszter tiszteletére a Fehér Kereszt étterem kistermében, ahol Saveanu az asztalfőn Demian Auréli dr. ny. közegészségügyi vezérfelügyelő és Robu János dr. főpolgármester között ült. Az első pohárköszöntőt Demian dr. mondta, aki az orvosok köszönését tolmácsolta a miniszternek azért a gondoskodó szeretetért, amellyel az orvosok ügyét felkarolta.

Saveanu miniszter beszélt azután általános figyelem között. Beszéde elején foglalkozott a trónörökös lemondásával. Ha a király elfogadta a lemondást, — mondta a miniszter — akkor nem lehetett mást csinálni, mint tudomásul venni azt, amelynek semmiféle politikai háttere nincs. — Beszélte azután Románia egészségügyéről, mely két év óta, amióta a közegészségügyi miniszterium működik, óriási haladt. Régebben nem az állam gondoskodott a kórházokról, hanem egyesek vallásos érzületből létesítettek kórházakat. Ma az állam évi 1200 millió lejt fordít egészségügyi célokra. Az anya- és csecsemő-védelemről szólva, elmondta a miniszter, hogy a statisztika szerint nálunk nagyon kedvező a helyzet. Kiderült azonban, hogy a statisztikát lelkiismeretlenül csinálták és amióta pontos a statisztika, azóta tudjuk, hogy Romániában a legnagyobb a gyermekhalandóság. A szülésig még csak történik gondoskodás az anyákról, de a gyermek megszületése után sem az anyával sem a gyermekkel nem történik senki. Erdélynek ugyan van nyolc olyan intézménye, mely mintegy tízezer gyermekről gondoskodik, de a regátban mindössze kettő van. A kórházak egyes helyeken célszerűtlenekek és olyan elhanyagolt kórházakat is talált a miniszter, hogy azok meglátogatásánál már a lépcsőről visszafordult. — Nem tudja ma még megígérni, hogy pénzt ad a kórházak céljaira, de azt igéri, hogy minden lehető elkövet ezeknek az állásoknak a megszüntetése végett. Igen szíves képeket festett aztán a miniszter ar-

ról, hogy az országban a szegénység miatt terjed a tífusz és a vérhaj. Megpróbálja megvalósítani, hogy minden kórháznak legyen tuberkulotikus osztálya és a legfontosabb orvosai tanácsnak felhatalmazást ad, hogy kötelezővé tegye a tífusz és a vérhaj bejelentését és így lehetővé válik a beteg elkülönítése a fertőzés továbbterjedésének megakadályozására. A vérhaj gyógyításának ügye különben a miniszter szerint szépen halad előre. Míg a múlt év elején csak hater ezer vérhajos esetről tudtak a hatóságok, ma már annyira tökéletesedett a betegek felkutatása, hogy 14.000 vérhajost tartanak nyilván. A miniszterium teherautókat fog felszereltetni és azokat küldi ki a falvakba, hogy még a legeldugottabb helyeken is lehessen vérvizsgálatot tartani. Melegen köszönte a miniszter Robu János dr. főpolgármesternek, hogy a város 300.000 lejt adott az aradi tuberkulotikus szanatóriumnak, majd közölte, olyan rendelkezést ad ki, amely megtiltja, hogy az ideggyógyászati intézetek elutasítsák az elmebetegeket azon a címen, hogy nincs hely.

Végül megnyugtatta a miniszter az orvosokat, hogy a hatósági orvosok megtartják függetlenségüket, nem lesznek hivatalnokokká és hogy továbbra is ő marad a legfőbb hatóságuk. Az orvosok melegen ünnepelték Saveanu minisztert, aki aztán délután öt órakor elutazott Aradról.

A lugosi görög katolikus püspök Aradon.

Tegnap Aradra érkezett dr. Nicolescu Sándor lugosi görög katolikus püspök. A püspök úr napi szentbeszédet mondott a görög katolikus templomban, majd Popa József esperes kíséretében végiglátogatta tegnap az egyháztanács tagjait. Ma folytatta a látogatásokat. A püspök holnap este, vagy holnapután reggel utazik vissza Lugosra.

Bratianu Vintila Parisban.

(Bucuresti, január 11.) Bratianu Vintila szerdán. Antoniu személyes titkára kíséretében Parisba utazik, ahol Titulescuval találkozik. Titulescu beszámoló washingtoni tárgyalásairól és Bibescu herceggel történt konfliktusáról. Majd a francia-román adósságok ügyét tárgyalják le és megbeszéléseket folytatnak a román vasutak részére felajánlott francia kölcsön ügyében. Bratianu Vintilát elutazása előtt ma délelőtt a király kihallgatáson fogadta.

Jön! Fehér apáca! Jön!

Hegyen-dölgyön vigáság, jó kedv.

Kétszázévesztendős mult az aradi minoriták hegyaljai szőlője.

(Saját tudósítónktól.) Az aradi minoriták ősi levéltárában évszázadok eseményei nyugszanak porral fedve s elrejtve a világ elől. Évszázadok történetei, eseményei, érdekességei pihennek a Mult mindent betakaró fátyla alatt s senkisémből háborgatta hosszú esztendőkön keresztül a békés csendet. Néha-néha azonban belopozik a titkok közé a ma embernek kutató szeme s az 1926. reflektorra vakító fény sugarával vonja be a porral fedett emlékeket. Az aradi minoriták rendszeres kutatásokat végeznek a régi levéltárban s szinte nap-nap után találnak érdekes okmányokat. Az évszázados okmányok és feljegyzések közül a napokban több igen érdekes írás került elő: a gyoroki és ménesi szőlők adásvételi szerződése, a mely azt bizonyítja, hogy a minoritáknak, még ma is birtokban levő, gyoroki és ménesi szőlői több mint kétszáz éves multra tekintenek vissza.

Hajdanában régen.

A török hódoltság elmúlása után szinte a minoriták voltak az elsők, akik az elpusztított szőlőket újra művelni kezdték. 1720-at irtak akkor a krónikások és az egész megyében híresek voltak a minorita szüretetek. A szüret ideje alatt Arad előkelőségei ott adtak találkozót egymásnak s ott mulatoztak zene mellett, az egész hegy oldalát színekbe öltöztető tűzijátékban gyönyörködve. 1744-ben azonban a kincstár emberei megtudták, hogy a minoriták nem fizetik a dézsmát, amely minden 10 liter must után egy liter volt s kivették azonnal az adót. Ezt a minoriták a bíróságnál felebbezték meg s ott áll a sárguló latin nyelvű okmányon a kamarai bíróság végzé-

se, amelyben elrendeli, hogy a minorita atyák felmentessenek az adófizetés alól, minthogy az utóbbi 20 évben sem fizettek adót és szőlőik kegyes cétt szolgálnak. Elrendeli még, hogy a behajtott mustot természetben kell a kincstárnak visszamérni a minoriták hordóiba.

Klukovics Mihály szőlője.

Az évek futottak, egyik kergette a másikat; 1746. januárt irtak. A minoriták már hónapok óta tárgyaltak Klukovics Mihály aradi szőlőbirtokossal, akinek a szőlőjük szomszédságában volt kertje s azt megakarták venni. Minden rábeszélés azonban hiábavaló volt, a tulajdonos adta volna a szőlőt, de családja és rokonai nem engedték. Hosszu idő telt el, végül mégis a minoritáké lett a szőlő. Nagy árat fizettek érte: 200 rénes forintot. S az eladási okmány érdekes tükre egy büszke, makacs magyarnak:

— Alulírott aradi polgár és polgárnő magukra hártva minden fiaink és leányaink, utódaink s bármilyen rokonaink neheztelését és rosszaságát akiket alábbi szerződés érintene vagy érinthetne jelen és jövő érvénytelenné elad-
juk... s ezután következik a szőlő leírása. Az aradi minoriták körében általános örömmel vették tudomásul az új vételt, amelyet megyére szóló ünnepséggel csatoltak a másikkhoz.

Ez a két szőlő ma is a minoriták birtokában van. Azóta két hosszú évszázad telt el, az akkori szereplők és kedélyes mulatozók már régen porrá váltak s beolvadtak az anyaföldbe, az akkori jókedv és kedélyesség pedig most már szinte ismeretlen fogalom. Az idők mulásával ez is lassan elaproszódott s nekünk, a huszadik század kedélytelen, romantikamentes és elszomorodott embereinek semmi sem maradt csupán néhány sárguló, poros lap s néhány fakuló emlék... (m. r.)

Délamerikába s csakhamar milliókat szerzett. Visszatérve Angliába rövidesen nyakára hágott az egész vagyonának. Ekkor Marokkóba ment, ahol a foszfát telepek feltárására kapott koncessziót. Két felesége volt, a második egy Batthyányi grófnő, aki husz millió márkát hozományt hozott magával. Felesége halála után Montekarlóba ment, hogy a délamerikai szisztémát kipróbálja. Hat-szor egymásután sikerült a trente et quarente-on hat-hat millió lejnek megfelelő összeget nyernie. Egyszerre hat-hét asszisztensével dolgozott, akik 80—80.000 márkával a zsebükben mellette játszottak. Ez történt az első nap és másnap pedig felrobbantotta az egész bankot. A pénzzel Londonba tért vissza és újra elköltötte az egész nyereségét. Ujra Montekarló, de akkor már „csak“ két-három millió lejt nyert. Ekkor megszolidult, bankházat nyitott, s szép csendesen eldegelt egészen haláláig.

Jön! Jön!
Bagdadi tolvaj

Rudolpho Valentinoval
a főszerepben

Vörös éjszaka

Ma utoljára
az aradi Urániában.

Az előadások 1/2, 5, 6, 1/2, 8 és 9 órakor kezdődnek.

Felelős szerkesztő:

RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Judejului.

ÉRTESETÉS!

Értesítem a m. tisztelt vevőimet, hogy NŐI ÉS FÉRFIVAT ÜZLETETEM

Aradon, Coa. Berthelet 8. sz. alól Bui. Reg. Ferdinand 44. sz. alá (Boros Bál-tér)

HELYEZTEM A T.

Szíves pártfogást továbbra is kérve maradtam kiváló tisztelettel:

Kovács Kálmán

249 kerék, cím a „Rókához.“

Magánház

a belváros legjobb utcájában, átvehető 4 szoba, zárt folyosó, fürdőszobás lakással, egész ház alatt pince, nagy gyümölcsös kerttel, alkalmi áron 550.000 lejtért eladó. Megbizott:

Uranul-iroda Arad, Köpostával szemben.

Azonnal beköltözhető

háromszobás lakásu nagykertes

magánház

lelépés nélkül. () Szabóságának, fényképészetnek alkalmas üzlethelyiség kiadó

Boross-ügynökségnél Arad, Str. Consistorului (volt Batthyány u.) 9. sz.



BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR
1926. április 17—26.

Rendező a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara. Vámszabadraktár. A legjobb eladási alkalom. Áru- és személyszállítási kedvezmények a bel- és külföldi vasúti és hajózási társaságoknál. Vízumkedvezmények. 137 Központi iroda: Budapest, V., Szemere-ucca 6. szám. Tű. képviselő: Kereskedelmi és Iparkamara, Arad.

Fogászat! „Wipla“

a fogászatban Platínázott fogak („Wipla“ anyagi újdonság) 200—250 lej. Arany koronák — fogak garantált arany darabja 350—400 lej. Fém koronák — fogak darabja 100 lej. (Rudolf, Victoria, Kosmos anyag) Fehér fogak kautsuhokra darabja 50 lej. Foghúzás (injektív érzéstelenítéssel) 40 lej. — Vidékieknek megrendelések 24 órán belül eszközöltetnek. 5876

Frida D'MOUDJALLED
vizsgázott fogászónő

Arad, Bul. Reg. Ferd. 14. (József főherceg-ut.)

AKTMODELLT

(fiatal nő)

KERES

BALLA FRIGYES

festőiskolája Arad, Strada Eminescu 6. II. lépcső II. em

Belváros szélén, forgalmas utcák kereszteződésénél fekvő sarok

üzletes ház

átvehető prima fűszerüzlettel, teljes berendezéssel, italmérés és trafikengedéllyel, elfoglalható 2 szoba, konyhas lakással, 650.000 lejtért eladó. Kizárólagos megbízott

„Uranul“-iroda Arad, Köpostával szemben

Ujságmakulatura

5 kgr.-es csok

magokban

kapható a kiadóhivatalban

TEASKANNA piros
tartalomát és ívét szemlélve legfinomabb arányú tea
Indo-Ceylon
szívesen, erősebb feloldással szívesen, erősebb feloldással anélkül igen aprócska.

